
Ergebnisse KW04

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte
Stichprobengröße: 2.110
Feldzeit: 24.01. - 27.01.25

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 

90/Die Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich CDU/CSU SPD

Bündnis 
90/Die 

Grünen
Die Linke AfD FDP BSW Sonstige

Gewichtete Basis: Wahlberechtige mit Angabe zur Wahlabsicht 1664 363 352 216 162 158 76 119 860 804 213 218 232 332 306 363 254 897 513 1327 337 649 666 349
Ungewichtete Basis: Wahlberechtige mit Angabe zur Wahlabsicht 1781 370 329 224 203 153 109 135 913 868 206 219 269 386 352 349 467 789 525 1397 384 694 663 424

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %
Wahlabsicht

CDU/CSU 29 20 76 14 2 42 6 11 28 31 12 24 31 30 30 41 25 29 32 31 22 29 28 33
SPD 15 47 4 12 1 5 11 5 17 14 10 14 12 13 18 21 21 15 12 16 11 16 17 12

Bundnis 90/Die Gruenen 13 9 1 56 0 2 11 10 13 13 24 11 11 15 13 6 6 11 19 14 8 15 11 13
Die Linke 5 3 0 6 0 2 38 7 4 6 14 7 3 4 2 2 4 5 4 4 8 6 5 2

AfD 23 9 14 3 94 15 8 26 26 19 23 25 28 25 25 15 29 24 18 20 33 19 25 24
FDP 3 1 1 2 1 25 0 0 4 3 4 6 3 1 3 4 2 3 5 3 3 5 2 3

BSW 6 6 2 5 1 5 26 12 5 7 4 6 7 8 5 6 7 6 6 5 9 6 7 5
Sonstige 5 4 2 2 2 4 1 29 4 7 9 7 6 4 3 4 5 6 4 5 5 5 4 7

Gewichtete Basis: Wahlberechtigte 2100 432 403 247 171 193 81 145 1021 1079 307 305 286 407 364 430 342 1128 630 1678 421 826 847 426 516 270 222 87 409 58 108 91
Ungewichtete Basis: Wahlberechtigte 2102 410 357 246 210 174 115 159 1022 1080 267 281 316 447 400 391 572 916 614 1652 450 818 796 488 476 277 227 88 451 60 127 92

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %
Und welches der folgenden Themen ist Ihrer Meinung nach das 
wichtigste Thema, um das sich Politikerinnen und Politiker in 
Deutschland kümmern sollten?

Gesundheitsversorgung 2 4 1 2 2 2 0 1 1 3 3 2 3 4 2 1 3 2 1 2 1 2 2 3 2 4 0 0 1 3 1 3
Einwanderung und Asylpolitik 36 31 39 20 73 43 27 35 37 36 24 26 43 43 39 40 36 38 33 35 41 33 41 34 40 21 7 13 69 36 41 24

Kriminalität 4 3 4 2 5 4 1 4 3 5 4 7 7 2 3 2 5 4 2 4 5 5 3 4 3 2 2 2 5 1 6 4
Wirtschaft 12 11 16 10 7 19 5 9 13 11 12 9 12 12 11 14 10 11 15 12 10 12 11 13 20 12 9 3 9 20 10 7

Steuern 1 0 1 0 1 7 0 1 2 1 2 3 3 1 0 0 1 2 1 2 1 1 1 2 2 1 0 0 2 3 0 5
Rente und Altersvorsorge 5 6 5 4 2 4 3 5 4 6 6 4 3 5 7 6 7 5 4 5 4 5 5 6 6 3 1 5 3 6 8 12

Bildung 3 3 1 6 0 2 6 2 3 3 4 4 2 2 3 2 1 2 4 3 3 3 2 3 2 4 6 10 1 3 4 5
Familien und Kinderbetreuung 1 3 1 0 1 2 0 1 2 1 2 6 1 0 1 0 2 2 1 1 3 1 1 2 1 3 1 3 1 2 0 1

Wohnen und Mieten 5 7 6 4 2 0 8 5 5 5 6 5 4 4 6 4 6 5 4 5 6 6 5 3 4 9 4 7 2 4 5 7
Umwelt- und Klimaschutz 9 8 5 28 1 4 15 10 8 10 13 7 5 9 10 9 7 7 13 10 7 10 8 10 4 12 38 17 1 5 1 9

Europa und EU 1 2 1 1 0 1 0 1 1 1 2 2 1 0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 3 3 0 0 2 0 1
Verkehr und Mobilität 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0

Sozialleistungen 1 2 0 2 0 0 0 0 1 1 1 2 1 1 1 0 2 1 1 1 1 1 2 1 1 4 1 0 0 2 2 2
Verteidigung und Sicherheit 6 8 11 4 2 5 4 5 7 6 4 5 4 5 8 10 7 6 5 7 4 7 6 6 10 9 8 0 2 0 2 4

Digitalisierung 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
Finanzen und Staatsverschuldung 1 1 3 1 0 2 1 0 2 1 2 1 1 2 1 1 1 0 3 1 2 1 1 1 2 1 2 0 0 5 1 2
Schere zwischen Arm und Reich 6 6 3 7 0 2 26 13 6 6 6 8 7 7 4 4 4 7 5 5 7 6 5 6 2 7 9 29 2 0 11 5

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 2 2 2 2 2 3 2 4 3 2 1 3 2 1 2 4 3 2 2 3 1 2 3 2 2 2 2 5 1 6 5 3
Weiß nicht 3 2 1 5 2 1 2 3 2 4 7 5 2 2 2 2 3 3 3 3 2 3 3 4 0 3 5 5 1 2 2 4

Gewichtete Basis: Wahlberechtigte 2110 433 405 249 172 193 81 145 1026 1084 310 305 288 410 364 432 344 1133 633 1687 423 833 850 426 518 272 223 87 410 58 108 92
Ungewichtete Basis: Wahlberechtigte 2110 411 358 248 211 174 115 159 1026 1084 269 282 318 449 400 392 574 919 617 1659 451 824 798 488 478 279 228 88 452 60 127 93

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %
Wie wichtig sind für Sie persönlich die folgenden Bereiche bei der 
Wahlentscheidung?
Gesundheitsversorgung

Unwichtig 1 0 1 1 1 2 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 0 1 0
Weniger wichtig 2 2 3 2 3 2 2 2 3 1 4 1 3 2 2 0 1 2 3 2 2 3 2 1 2 2 3 0 3 3 0 2

Wichtig 23 19 23 21 22 34 23 21 28 19 29 25 25 23 20 19 18 21 30 24 20 21 25 23 19 20 25 31 25 36 25 15
Sehr wichtig 36 37 37 44 31 37 37 36 37 36 38 42 35 31 35 38 37 36 36 36 37 37 34 39 38 35 46 35 34 39 34 33

Äußerst wichtig 36 42 37 32 43 23 38 38 30 42 25 30 34 42 41 42 42 39 29 36 39 36 37 36 39 41 25 34 36 22 40 46
Weiß nicht / keine Angabe 1 1 1 1 1 1 0 2 2 1 3 1 2 0 1 0 2 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 0 1 0 0 4

Unwichtig + Weniger wichtig 3 2 4 3 4 4 2 3 4 2 5 2 4 3 3 0 2 3 4 3 3 4 3 1 3 3 3 0 4 3 1 2
Äußerst wichtig + Sehr wichtig 72 79 74 76 74 60 75 74 67 78 63 72 69 73 76 80 79 75 65 72 76 73 71 75 77 76 71 69 70 61 74 79

Einwanderung und Asylpolitik
Unwichtig 1 1 0 1 1 2 0 1 1 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 3 2 0 0 0 3 2 2 1 0 0 2

Weniger wichtig 5 4 1 8 1 5 9 5 5 4 9 8 6 3 3 1 4 4 6 5 4 5 4 4 2 5 11 15 2 1 3 7
Wichtig 20 26 13 33 6 17 30 17 20 20 27 21 16 21 20 16 19 18 24 21 17 20 21 17 15 28 41 39 5 12 12 26

Sehr wichtig 25 24 27 32 13 26 30 21 24 25 25 24 26 21 25 28 24 24 27 25 23 26 22 28 28 28 28 27 17 37 31 11
Äußerst wichtig 48 45 58 25 77 49 31 53 48 48 33 44 51 53 50 53 49 52 41 47 52 45 51 49 55 35 16 18 75 49 53 50

Weiß nicht / keine Angabe 1 1 1 1 1 2 0 2 1 1 5 1 1 1 1 0 3 1 1 2 1 2 1 1 0 1 2 0 1 0 0 4
Unwichtig + Weniger wichtig 6 5 1 9 2 7 9 6 6 5 10 9 7 5 4 2 6 5 7 6 7 7 4 4 2 8 13 17 3 1 3 9

Äußerst wichtig + Sehr wichtig 73 69 85 57 90 75 61 74 72 73 58 68 77 74 75 81 73 76 68 72 75 71 73 77 83 63 44 45 92 86 84 61

Kriminalität
Unwichtig 1 1 0 3 0 2 4 3 2 1 2 2 2 2 1 0 0 1 2 2 1 2 1 1 0 3 4 6 0 3 0 2

Weniger wichtig 6 4 1 11 1 8 16 11 7 5 12 7 5 5 5 2 2 4 10 6 4 8 5 4 2 6 18 18 1 5 4 8
Wichtig 23 26 20 35 13 26 22 20 26 20 28 29 18 22 23 19 21 20 29 23 21 23 22 27 20 30 41 29 11 25 19 23

Sehr wichtig 32 32 37 31 26 26 32 26 31 32 31 29 28 31 29 39 33 33 28 32 28 31 32 32 34 33 24 24 31 31 34 26
Äußerst wichtig 37 36 41 19 60 36 25 39 33 41 24 32 46 39 41 39 42 40 29 35 44 35 39 36 43 28 11 23 56 37 42 39

Weiß nicht / keine Angabe 1 0 0 1 1 2 0 1 2 1 4 1 1 0 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 0 1 0 0 3
Unwichtig + Weniger wichtig 7 5 1 14 1 10 20 14 9 6 14 9 7 7 6 2 2 5 12 8 5 10 6 5 2 9 22 24 1 8 4 10

Äußerst wichtig + Sehr wichtig 69 68 78 50 86 62 57 65 64 73 55 61 74 70 70 78 75 73 57 67 72 66 71 68 77 61 35 47 87 68 76 65

Wirtschaft
Unwichtig 1 0 0 1 0 0 3 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 1 2 0 0 1 0

Weniger wichtig 4 5 2 5 2 4 9 3 3 5 9 5 4 3 2 2 5 3 4 4 5 5 4 3 1 4 9 12 3 2 2 3
Wichtig 26 23 20 35 18 24 35 30 24 28 30 28 26 24 26 23 28 27 22 27 20 25 27 24 20 24 34 39 20 19 32 35

Sehr wichtig 33 39 36 31 34 24 31 33 34 32 29 34 29 34 33 36 30 33 35 33 34 33 32 34 33 38 36 21 35 27 23 36
Äußerst wichtig 35 32 42 27 43 48 21 31 37 34 27 32 38 38 38 38 33 35 37 34 40 34 35 38 46 32 17 25 42 52 43 24

Weiß nicht / keine Angabe 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 3 1 2 1 1 1 3 1 1 1 1 2 1 1 0 1 3 0 0 0 0 3
Unwichtig + Weniger wichtig 5 5 2 6 2 4 12 4 3 6 10 6 5 4 2 2 6 4 5 5 6 6 4 3 1 5 10 14 3 2 3 3

Äußerst wichtig + Sehr wichtig 68 71 78 58 77 72 52 64 71 66 56 66 67 72 71 74 63 68 72 67 74 67 67 72 79 70 53 46 77 79 66 60

Steuern
Unwichtig 1 0 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 0 0 2 1 1 1 1 1 1 2 0 1 1 1 0 4 1 5 0 2

Weniger wichtig 8 7 7 10 5 9 10 9 9 7 11 8 8 9 6 7 8 8 9 8 8 8 9 6 6 9 19 12 6 14 7 1
Wichtig 33 36 31 40 28 35 41 39 33 34 33 29 28 28 39 40 32 32 36 34 31 33 33 34 32 37 41 36 26 30 32 38

Sehr wichtig 34 38 41 33 29 27 25 27 32 36 31 39 32 34 30 36 32 34 35 34 35 33 34 36 41 35 28 31 33 25 36 22
Äußerst wichtig 22 18 19 14 35 26 21 20 24 20 19 21 29 26 22 14 24 23 19 22 23 22 21 23 19 18 10 16 32 27 23 33

Weiß nicht / keine Angabe 2 1 1 2 2 2 1 3 2 2 5 1 3 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 3 0 2 0 2 4
Unwichtig + Weniger wichtig 9 7 8 11 6 11 12 10 10 8 12 9 8 9 8 8 9 9 10 9 9 10 9 7 7 10 19 16 7 19 7 3

Äußerst wichtig + Sehr wichtig 56 56 60 47 64 53 46 47 56 56 50 60 61 60 52 50 56 57 54 56 58 55 55 59 60 53 38 47 65 52 59 55

Rente und Altersvorsorge

Unwichtig 1 0 0 1 1 2 0 2 1 0 2 2 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 3 1 0
Weniger wichtig 3 2 3 5 2 3 4 5 4 2 6 6 5 2 1 1 2 3 5 3 4 4 3 4 3 1 7 4 2 5 2 7

Wichtig 22 18 21 26 16 37 15 20 26 19 27 26 24 22 16 21 19 19 30 24 18 23 22 22 23 19 29 17 22 38 10 19
Sehr wichtig 33 36 34 36 35 27 36 35 31 34 29 34 30 31 33 37 33 33 33 32 34 31 34 33 32 38 38 36 32 25 32 24

Äußerst wichtig 39 44 41 31 45 29 45 37 36 43 32 31 38 43 48 40 44 43 31 39 42 38 40 40 41 39 23 43 42 29 54 48
Weiß nicht / keine Angabe 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 3 1 2 0 1 0 2 1 1 1 1 2 1 1 0 1 2 0 1 0 0 3

Unwichtig + Weniger wichtig 4 2 3 6 3 5 4 7 5 2 8 8 6 3 1 1 2 4 6 4 5 5 3 5 4 2 8 4 3 8 3 7
Äußerst wichtig + Sehr wichtig 72 80 75 67 80 56 81 72 67 77 61 65 68 74 81 77 77 76 64 71 76 69 74 73 73 77 61 79 74 54 86 72

Bildung
Unwichtig 2 1 1 1 2 4 0 2 1 2 3 1 2 2 2 0 2 2 2 2 2 2 2 1 2 2 1 0 2 0 2 1

Weniger wichtig 6 6 5 4 10 8 4 5 6 6 5 4 6 8 7 5 7 7 3 6 4 5 6 7 6 5 3 2 9 10 3 6
Wichtig 28 31 32 23 26 24 19 20 29 28 31 30 28 30 25 27 31 27 28 30 22 27 28 32 30 28 21 27 30 27 21 21

Sehr wichtig 35 34 37 40 30 38 37 42 35 35 32 38 34 31 37 40 33 35 38 34 41 36 35 34 37 31 39 35 31 38 50 33

Äußerst wichtig 27 29 23 31 29 23 40 29 27 27 24 25 28 29 28 28 24 28 28 27 30 28 28 25 24 34 34 36 26 22 25 35
Weiß nicht / keine Angabe 2 0 1 1 2 3 0 2 2 2 5 1 2 1 1 0 3 2 1 2 1 2 1 1 1 1 2 0 1 3 0 4

Unwichtig + Weniger wichtig 8 7 6 5 12 12 4 7 7 8 8 5 8 10 9 5 9 9 5 8 6 7 8 8 8 7 4 2 11 10 5 7
Äußerst wichtig + Sehr wichtig 62 63 60 71 59 61 77 71 62 62 56 63 62 60 65 68 57 63 66 61 71 64 63 59 61 65 73 71 57 60 75 68

Familien und Kinderbetreuung
Unwichtig 7 5 7 6 6 11 5 9 6 8 4 7 10 12 7 3 4 7 8 7 6 7 6 7 8 5 5 3 6 13 5 9

Weniger wichtig 15 12 18 17 19 15 5 12 18 12 18 13 13 21 13 9 12 14 17 15 14 14 15 15 15 14 18 8 18 16 7 14

Wichtig 34 33 36 33 30 39 38 30 34 34 32 24 32 31 36 43 31 33 36 35 28 33 33 35 37 33 33 32 31 37 32 31
Sehr wichtig 26 31 26 29 25 23 36 30 25 27 26 28 23 24 28 29 30 27 23 25 30 27 25 27 25 28 31 34 25 22 38 23

Äußerst wichtig 16 18 12 14 17 12 17 18 15 18 15 27 19 11 15 14 19 17 13 16 19 17 18 13 14 19 12 23 18 11 19 20
Weiß nicht / keine Angabe 2 2 1 1 3 2 0 1 2 2 4 1 3 1 1 3 3 2 2 2 2 2 2 2 1 1 2 0 2 0 0 3

Unwichtig + Weniger wichtig 22 17 25 23 25 26 10 21 24 20 22 20 23 33 20 12 16 21 25 22 20 21 21 22 23 19 23 11 24 29 12 23
Äußerst wichtig + Sehr wichtig 42 49 38 43 42 35 53 48 40 45 41 55 42 35 43 43 49 44 36 41 49 44 43 40 39 47 43 57 43 33 57 43

Wohnen und Miete

Unwichtig 2 1 3 2 3 4 0 1 2 2 1 2 3 5 2 1 1 2 3 2 2 1 2 3 2 1 0 3 4 3 0 4
Weniger wichtig 6 4 7 8 4 17 1 4 7 5 2 6 11 8 4 5 4 3 12 6 4 6 6 6 9 3 6 2 5 18 3 3

Wichtig 24 21 25 24 24 33 15 23 26 22 25 31 22 23 22 23 21 22 30 24 23 20 24 31 27 21 21 16 27 29 22 20
Sehr wichtig 32 40 32 32 28 23 37 24 31 34 41 29 28 30 31 35 32 36 27 33 32 32 32 34 32 36 38 30 29 31 35 31

Äußerst wichtig 34 34 33 33 40 21 47 47 33 36 27 31 34 33 41 36 40 36 27 33 38 39 35 25 29 38 34 50 34 18 40 40
Weiß nicht / keine Angabe 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 0 2 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 0 1 2 0 1 0 0 3

Unwichtig + Weniger wichtig 8 5 10 10 7 21 1 5 9 7 3 8 14 13 6 6 5 5 15 8 6 7 8 9 11 4 6 5 9 21 3 7
Äußerst wichtig + Sehr wichtig 66 74 65 65 68 44 84 71 64 70 68 60 62 63 72 71 72 72 54 66 70 71 67 59 61 74 72 80 63 49 75 71

Umwelt- und Klimaschutz
Unwichtig 8 2 6 1 28 14 3 9 12 4 7 8 13 8 7 4 8 7 8 8 9 9 7 7 5 2 1 0 24 14 3 3

Weniger wichtig 13 7 13 1 27 20 9 11 15 11 12 12 20 15 13 9 12 14 13 13 14 11 15 15 12 6 2 6 26 24 11 10
Wichtig 31 33 41 10 27 35 27 35 31 31 32 33 28 29 29 34 34 32 27 30 35 32 28 34 38 27 11 20 31 30 41 37

Sehr wichtig 25 31 25 34 12 19 24 24 21 28 20 27 22 22 26 30 23 24 28 25 22 25 27 20 29 32 25 35 13 18 25 22

Äußerst wichtig 22 26 15 53 5 11 38 18 20 24 25 18 15 25 24 23 21 22 23 23 20 21 23 23 15 32 61 40 5 15 20 22

Weiß nicht / keine Angabe 1 0 0 1 1 2 0 3 1 1 4 2 1 1 1 0 2 1 1 2 1 2 1 1 0 1 2 0 1 0 0 6
Unwichtig + Weniger wichtig 21 9 19 2 55 34 12 20 27 15 19 20 33 23 20 13 20 21 21 21 23 20 22 22 17 8 3 6 50 38 14 13

Äußerst wichtig + Sehr wichtig 47 57 40 87 17 30 62 42 41 52 45 45 37 47 50 53 44 46 51 48 42 46 50 43 44 64 86 75 18 33 45 44
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Europa und EU
Unwichtig 7 3 3 2 27 8 4 6 9 5 4 8 7 9 9 5 8 7 6 6 11 7 7 6 3 2 1 0 22 6 4 1

Weniger wichtig 15 13 11 7 24 20 9 27 16 14 12 17 23 15 14 12 16 16 13 15 17 14 15 18 13 10 6 17 22 26 21 18
Wichtig 36 40 37 30 26 45 47 32 35 37 37 35 34 38 36 36 36 37 34 37 35 33 37 39 40 32 27 42 32 31 40 41

Sehr wichtig 25 27 32 35 12 18 29 24 24 26 26 23 20 27 23 29 23 25 28 26 23 24 25 26 29 33 37 26 15 29 25 20
Äußerst wichtig 15 16 16 25 10 9 11 10 14 15 17 13 15 10 17 16 12 14 17 15 13 18 14 9 15 22 28 15 9 8 11 15

Weiß nicht / keine Angabe 2 1 0 1 1 0 0 2 2 2 4 2 2 1 1 1 5 1 2 2 2 3 1 1 1 1 2 1 1 0 0 5
Unwichtig + Weniger wichtig 22 16 14 9 51 28 13 33 25 19 16 25 30 24 23 17 24 23 19 21 28 21 22 24 16 12 7 17 44 32 25 19

Äußerst wichtig + Sehr wichtig 40 43 48 60 22 27 40 34 38 41 43 36 35 37 40 45 35 39 45 41 36 42 39 35 44 55 65 41 24 37 36 35

Verkehr und Mobilität
Unwichtig 2 1 2 1 2 3 1 2 1 3 1 3 3 2 3 0 2 2 2 2 3 2 2 2 2 3 1 0 3 4 0 2

Weniger wichtig 13 13 11 8 14 9 16 15 13 13 13 19 17 11 12 9 13 13 13 14 10 11 13 16 11 10 10 21 14 13 16 9
Wichtig 42 42 42 35 46 51 39 43 42 42 40 40 40 45 43 44 45 41 43 42 42 42 43 41 47 39 34 32 44 49 40 38

Sehr wichtig 29 34 33 38 27 20 31 24 28 31 30 25 25 28 30 35 27 30 30 29 31 30 28 30 30 36 35 31 25 21 24 33
Äußerst wichtig 12 9 12 16 10 14 14 15 14 10 12 12 13 12 12 11 10 12 12 12 12 13 12 10 9 12 18 16 12 12 17 15

Weiß nicht / keine Angabe 2 0 1 1 1 2 0 1 2 2 4 2 2 2 1 0 3 2 1 2 1 2 2 1 1 1 2 0 1 0 2 3
Unwichtig + Weniger wichtig 15 14 13 9 16 12 17 17 14 16 14 22 20 13 15 9 15 15 15 16 13 13 15 18 13 13 11 21 17 17 16 11

Äußerst wichtig + Sehr wichtig 41 43 45 54 37 34 45 39 42 41 42 37 38 40 42 46 37 42 42 41 43 43 40 40 39 48 53 47 37 33 41 48

Sozialleistungen
Unwichtig 3 1 2 2 6 6 1 3 3 2 2 2 3 3 4 2 1 3 4 3 3 1 4 3 2 1 1 0 5 12 2 2

Weniger wichtig 12 10 14 11 14 22 1 11 16 9 14 15 13 12 9 12 7 12 15 13 10 10 14 14 15 8 10 6 15 29 9 11
Wichtig 34 33 37 34 34 32 26 31 33 35 38 35 35 31 35 31 33 33 37 34 33 35 33 35 37 25 37 28 36 23 28 29

Sehr wichtig 30 36 28 36 26 26 38 28 29 31 29 30 26 32 29 33 34 31 26 30 30 30 29 31 29 42 34 31 26 23 34 25
Äußerst wichtig 19 19 16 17 19 13 35 24 17 21 13 16 20 22 22 21 22 20 17 19 22 21 20 16 15 23 18 35 16 13 28 24

Weiß nicht / keine Angabe 2 0 2 1 1 1 0 3 2 2 5 1 3 1 1 1 3 2 2 2 2 2 1 2 1 1 2 0 2 0 0 8
Unwichtig + Weniger wichtig 15 11 16 13 20 28 2 14 19 11 16 17 16 15 13 14 8 15 19 16 13 11 18 17 17 9 11 6 20 41 11 13

Äußerst wichtig + Sehr wichtig 49 55 44 53 45 39 73 52 46 52 42 46 46 54 51 54 56 51 43 49 52 51 49 47 44 65 52 66 42 36 62 49

Verteidigung und Sicherheit
Unwichtig 2 2 0 0 3 4 8 1 3 2 4 1 2 3 2 1 3 2 2 2 4 2 2 2 1 3 1 9 3 0 3 2

Weniger wichtig 7 5 3 7 8 8 17 11 9 6 12 9 8 7 6 4 5 7 10 7 7 8 6 8 2 6 9 22 10 11 3 5
Wichtig 25 21 21 28 29 26 31 28 25 26 29 30 23 28 24 20 23 25 27 25 28 25 25 29 21 21 35 31 26 21 28 32

Sehr wichtig 32 33 36 36 30 34 20 33 35 30 30 29 32 33 31 37 26 33 35 33 30 29 36 32 37 32 30 20 32 32 32 23
Äußerst wichtig 31 38 39 28 29 28 24 25 28 35 23 30 33 28 36 37 40 32 26 32 30 35 30 29 39 37 24 17 29 36 34 34

Weiß nicht / keine Angabe 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 3 1 2 0 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 0 1 0 0 4
Unwichtig + Weniger wichtig 9 7 3 7 11 12 25 12 12 8 16 10 10 10 8 5 8 9 12 9 11 10 8 10 3 9 10 31 13 11 6 7

Äußerst wichtig + Sehr wichtig 63 71 75 64 59 62 44 58 63 65 53 59 65 61 67 74 66 65 61 65 60 64 66 61 76 69 54 37 61 68 66 57

Digitalisierung
Unwichtig 4 2 2 1 9 4 7 7 3 5 6 4 5 5 5 2 7 4 3 4 6 4 5 4 2 2 2 6 8 3 6 3

Weniger wichtig 17 13 14 11 19 21 20 21 15 20 20 20 20 17 17 12 16 18 16 17 18 17 16 22 17 13 12 16 20 18 20 16
Wichtig 38 42 37 39 37 35 39 41 35 41 37 38 35 38 41 39 38 38 38 39 37 37 40 37 38 39 35 46 37 37 38 47

Sehr wichtig 26 30 30 27 24 30 29 20 31 22 22 20 25 27 26 33 24 24 31 26 26 26 26 26 29 30 31 19 25 26 30 19
Äußerst wichtig 12 11 16 20 10 10 6 9 15 10 12 16 13 12 10 12 11 13 12 12 12 13 13 10 14 15 18 13 10 16 6 12

Weiß nicht / keine Angabe 2 1 1 2 2 1 0 1 1 2 3 2 2 1 1 1 4 1 1 2 2 2 1 2 1 1 3 0 1 0 0 3
Unwichtig + Weniger wichtig 21 15 16 12 28 25 27 28 18 25 26 24 25 22 22 14 23 22 19 21 24 21 21 26 19 15 14 22 28 21 26 19

Äußerst wichtig + Sehr wichtig 38 41 46 47 34 40 35 29 46 32 34 36 38 39 36 45 35 37 43 38 38 39 39 36 43 45 49 32 35 42 36 31

Finanzen und Staatsverschuldung
Unwichtig 2 1 2 3 2 2 2 3 2 2 2 2 2 3 4 0 2 3 2 2 5 3 2 2 2 1 2 7 3 0 0 1

Weniger wichtig 12 11 8 17 7 9 17 13 12 11 19 13 15 12 7 6 12 10 13 12 9 12 11 12 8 10 23 22 8 10 10 10
Wichtig 39 40 37 42 36 34 35 44 37 40 34 43 40 41 43 33 39 41 35 39 39 38 39 40 36 38 41 37 37 32 44 45

Sehr wichtig 28 32 33 23 27 31 28 24 29 27 23 26 21 26 29 38 29 26 31 28 29 27 30 27 32 34 23 23 28 34 30 22

Äußerst wichtig 17 14 20 14 26 23 18 14 17 17 18 13 20 16 15 21 17 18 17 18 16 18 17 18 21 16 9 11 23 24 15 20
Weiß nicht / keine Angabe 2 2 1 2 2 1 0 2 2 2 4 2 2 1 2 2 3 2 1 2 1 2 2 2 1 1 2 0 1 0 0 3

Unwichtig + Weniger wichtig 14 12 10 20 9 11 19 16 14 13 21 15 17 15 11 6 14 13 15 14 14 15 13 14 10 11 25 29 11 10 10 11
Äußerst wichtig + Sehr wichtig 45 46 53 37 53 54 46 38 46 44 41 39 41 42 44 59 46 44 48 46 45 45 47 45 53 50 32 34 51 58 45 42

Schere zwischen Arm und Reich
Unwichtig 4 1 5 0 9 13 1 5 5 3 2 4 6 6 5 1 3 3 7 4 4 4 4 3 5 1 1 0 9 14 1 1

Weniger wichtig 11 6 18 8 11 21 0 9 14 8 11 11 11 13 10 9 6 10 15 11 10 11 11 11 15 8 6 1 15 31 6 8
Wichtig 30 25 32 29 35 34 14 23 29 31 33 31 29 31 23 32 29 30 31 30 30 27 31 33 37 23 25 15 32 26 19 22

Sehr wichtig 28 34 28 30 21 20 27 35 26 29 28 27 24 20 32 34 29 28 26 28 26 28 27 28 25 36 31 31 20 18 34 35
Äußerst wichtig 26 33 17 31 22 12 58 27 25 26 20 25 27 29 28 23 30 28 20 25 28 27 25 24 17 30 35 53 22 10 38 31

Weiß nicht / keine Angabe 2 0 1 2 2 2 0 1 2 2 5 2 3 1 1 1 3 2 1 2 2 3 2 1 1 2 2 0 2 1 3 3
Unwichtig + Weniger wichtig 15 7 23 8 20 34 1 14 19 11 13 15 17 19 15 10 9 13 22 15 14 15 15 14 20 9 7 1 24 45 7 9

Äußerst wichtig + Sehr wichtig 54 67 45 61 43 32 85 62 51 55 48 52 51 49 60 57 59 56 46 53 54 55 52 52 42 66 66 84 42 28 72 66

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas)
Unwichtig 1 0 1 0 1 1 1 2 1 1 2 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 2 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0

Weniger wichtig 3 2 3 2 1 7 3 3 3 3 7 3 4 1 3 1 3 3 4 3 3 3 4 1 3 2 4 3 2 7 1 3

Wichtig 26 27 24 25 16 27 21 28 27 26 34 36 27 25 18 20 24 25 29 27 23 26 25 29 26 26 29 34 22 14 20 21
Sehr wichtig 37 42 39 43 31 33 50 35 36 39 32 34 34 40 40 41 39 36 40 36 42 34 40 39 39 40 41 38 32 52 39 41

Äußerst wichtig 31 28 32 28 49 32 24 30 32 30 21 24 31 32 38 38 32 34 26 32 29 34 30 30 30 30 24 23 42 28 39 30
Weiß nicht / keine Angabe 2 1 1 1 1 0 1 2 2 1 4 3 2 1 1 0 3 1 1 2 2 2 1 1 1 1 2 1 1 0 0 5

Unwichtig + Weniger wichtig 4 2 4 2 2 8 4 5 4 4 9 3 5 2 4 1 3 4 5 4 4 5 4 1 4 3 4 4 3 7 1 3
Äußerst wichtig + Sehr wichtig 68 70 71 71 80 65 74 65 68 69 53 58 65 72 78 79 71 70 66 68 71 68 70 69 69 70 65 61 74 80 78 71

In der Regel müssen die Parteien, die in den Bundestag gewählt 
werden, Koalitionen bilden, um regieren zu können. Unabhängig 
vom tatsächlichen Wahlergebnis: Welche der folgenden Koalitionen 
befürworten Sie oder lehnen Sie ab?

CDU/CSU + SPD

Lehne ich voll und ganz ab 27 12 17 14 70 32 39 47 29 26 26 29 35 25 30 22 31 30 22 26 33 25 30 27 11 6 10 27 66 33 37 43
Lehne ich eher ab 25 19 26 32 22 33 32 25 27 23 30 27 27 26 23 19 20 24 29 25 26 26 24 25 23 18 37 42 25 38 29 21

Befürworte ich eher 31 45 42 41 6 25 23 18 31 32 29 26 27 31 31 40 27 32 33 33 27 32 31 31 46 52 44 24 5 24 23 23
Befürworte ich voll und ganz 10 21 11 9 1 6 4 3 10 9 7 7 4 11 11 15 11 8 11 10 7 9 9 11 17 23 6 4 3 4 1 2

Weiß nicht / keine Angabe 7 4 4 3 1 3 2 8 4 10 8 10 7 6 5 4 11 7 5 7 7 7 7 6 3 1 3 2 1 1 10 10
Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 52 31 43 46 92 65 71 72 56 49 56 56 62 51 53 41 51 54 51 51 59 51 54 52 34 24 47 69 91 71 66 64

Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 41 66 53 50 7 31 27 21 41 41 36 33 31 42 42 55 38 40 44 43 34 41 40 42 63 75 50 28 8 28 24 25

CDU/CSU + FDP
Lehne ich voll und ganz ab 40 44 17 58 55 17 67 48 39 40 39 36 41 40 45 36 43 40 36 39 40 39 41 37 15 57 63 65 50 8 52 33

Lehne ich eher ab 24 34 21 24 22 10 19 19 22 26 25 24 22 22 23 27 25 24 23 23 27 26 23 23 22 26 27 18 24 4 24 34
Befürworte ich eher 20 16 36 8 18 35 13 17 21 19 23 18 21 19 19 21 17 20 22 21 18 18 21 23 35 13 5 9 20 29 18 21

Befürworte ich voll und ganz 11 3 23 6 4 35 1 6 14 8 6 12 10 13 9 12 5 9 17 11 9 11 10 11 26 1 2 3 6 57 3 4
Weiß nicht / keine Angabe 6 4 3 4 1 3 0 9 4 8 7 9 6 6 4 4 10 6 3 6 6 7 5 5 2 3 2 5 1 2 2 8

Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 64 78 38 82 77 27 86 67 61 66 64 60 63 62 68 63 68 64 59 62 67 65 64 60 37 83 90 83 74 12 76 67
Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 31 19 59 14 22 70 14 23 35 27 29 30 31 32 28 33 22 29 39 32 27 29 31 34 61 14 7 12 26 86 21 25

CDU/CSU + Bündnis 90/Die Grünen
Lehne ich voll und ganz ab 45 30 43 15 94 55 50 58 50 41 34 41 55 50 49 44 51 49 36 43 53 42 48 47 36 30 5 24 89 45 67 55

Lehne ich eher ab 21 30 23 18 4 22 32 24 19 22 21 23 16 17 22 25 19 20 23 20 22 22 19 21 25 31 18 46 8 30 21 21
Befürworte ich eher 22 29 23 45 2 17 13 10 21 22 26 22 20 18 19 24 18 19 28 23 15 22 20 23 27 31 53 19 1 22 8 17

Befürworte ich voll und ganz 6 5 7 19 0 3 3 4 7 5 10 6 3 8 7 3 3 6 8 7 4 7 7 4 9 4 22 7 0 2 1 3

Weiß nicht / keine Angabe 6 6 4 2 0 3 2 5 3 9 9 8 6 7 4 4 10 6 4 6 6 7 6 6 3 4 2 3 2 1 3 4
Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 66 60 66 33 98 77 82 82 69 63 55 64 71 67 71 69 70 69 59 63 75 64 67 68 61 61 23 70 97 75 88 76

Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 28 34 30 64 2 20 16 14 28 27 36 28 23 26 26 27 21 25 36 30 19 29 27 27 36 35 75 26 1 24 9 20

CDU/CSU + Bündnis 90/Die Grünen + FDP
Lehne ich voll und ganz ab 52 47 42 42 90 51 62 63 56 48 39 45 62 51 57 56 55 56 42 50 58 47 55 55 40 48 34 44 86 35 67 53

Lehne ich eher ab 28 33 33 34 7 29 27 26 27 28 31 26 21 28 28 30 23 25 36 28 27 30 27 25 32 35 42 40 12 35 19 34
Befürworte ich eher 13 13 18 16 2 17 8 7 12 13 19 17 10 11 9 11 11 11 16 14 8 14 11 12 21 12 18 10 1 25 11 8

Befürworte ich voll und ganz 2 2 4 6 0 2 2 1 2 3 4 5 0 2 2 1 1 2 3 3 1 3 2 2 4 3 3 3 0 4 3 1
Weiß nicht / keine Angabe 6 5 4 2 0 2 0 4 3 8 7 7 6 8 4 2 10 6 3 6 5 6 5 6 3 2 3 4 1 0 1 3

Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 80 80 75 76 97 80 89 89 83 76 70 71 83 79 85 86 78 81 78 78 85 77 82 80 72 83 76 84 98 70 86 87
Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 15 15 22 22 2 19 10 8 14 16 23 22 10 13 11 12 12 13 19 17 9 17 13 14 25 15 21 13 1 29 14 9

CDU/CSU + AfD
Lehne ich voll und ganz ab 53 69 49 84 5 45 77 47 51 54 51 42 45 54 54 64 49 51 58 55 43 56 51 50 57 88 95 80 5 40 55 57

Lehne ich eher ab 11 13 16 6 6 10 7 11 9 13 12 15 10 9 11 11 11 11 12 11 13 11 11 11 18 7 2 14 6 16 10 13

Befürworte ich eher 17 9 18 6 29 28 10 21 19 16 18 22 24 13 18 12 16 19 15 16 22 15 19 18 16 4 1 5 36 36 23 19
Befürworte ich voll und ganz 14 6 14 2 57 15 6 15 18 10 13 12 16 19 14 9 15 14 12 13 18 11 15 16 7 0 1 1 52 7 7 5

Weiß nicht / keine Angabe 5 3 4 2 3 1 0 7 3 7 6 8 6 5 3 4 10 5 3 5 4 6 4 5 2 0 1 1 2 1 5 6
Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 64 82 65 90 11 55 84 58 60 67 63 57 55 63 65 75 60 62 70 66 56 67 62 61 75 95 97 94 11 56 65 70

Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 31 15 32 8 86 43 16 36 37 26 31 34 40 32 32 21 31 33 27 29 40 26 34 34 23 4 2 6 88 43 30 24

CDU/CSU + AfD + FDP
Lehne ich voll und ganz ab 55 70 49 86 12 43 80 54 53 56 51 43 50 55 60 64 52 53 59 57 46 59 53 51 59 86 96 85 9 29 59 65

Lehne ich eher ab 13 13 14 8 10 11 7 11 12 14 15 17 11 13 8 13 12 13 12 12 14 12 13 14 17 9 2 9 14 16 17 8
Befürworte ich eher 18 9 21 2 43 28 9 18 20 15 17 21 21 17 18 14 18 18 16 16 25 15 19 20 17 2 0 4 44 30 16 16

Befürworte ich voll und ganz 10 4 13 1 34 16 2 8 12 7 10 11 12 11 10 6 7 11 10 10 10 9 10 11 6 2 1 1 30 21 3 5
Weiß nicht / keine Angabe 5 3 2 2 1 1 2 9 3 8 7 8 6 5 3 3 10 5 3 5 5 6 5 4 1 0 1 1 3 4 4 6

Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 68 83 63 94 22 54 87 65 65 70 66 60 61 68 68 77 64 66 71 69 60 71 66 65 76 95 98 94 23 45 76 73
Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 28 13 34 3 77 44 11 26 32 22 27 32 33 28 28 20 25 29 26 26 35 24 29 31 23 4 1 5 74 51 19 21

SPD + Bündnis 90/Die Grünen + FDP
Lehne ich voll und ganz ab 59 45 66 41 92 75 51 66 63 55 39 46 67 65 65 65 55 62 56 58 62 53 62 64 68 37 28 29 90 60 68 64

Lehne ich eher ab 23 33 24 32 7 13 33 21 24 23 27 29 16 21 24 24 22 22 26 24 23 25 23 22 24 36 40 38 9 18 24 25
Befürworte ich eher 10 14 6 20 0 8 15 8 8 12 19 14 11 8 7 6 10 9 13 10 9 13 9 7 6 15 27 25 0 15 5 7

Befürworte ich voll und ganz 3 4 1 7 0 1 2 1 3 3 6 5 1 2 1 2 2 3 3 3 2 3 2 3 1 9 4 6 1 7 0 1
Weiß nicht / keine Angabe 5 4 3 1 0 2 0 4 3 7 8 7 5 5 3 3 10 5 3 5 4 6 4 5 1 3 1 2 0 1 3 3

Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 82 78 90 73 99 88 84 87 87 78 66 75 83 86 89 89 77 84 82 82 85 78 85 86 92 73 68 67 99 78 92 89
Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 13 18 7 27 0 9 17 9 11 15 25 19 12 10 8 8 12 12 16 13 11 16 11 10 7 24 31 31 1 22 5 8

SPD + Bündnis 90/Die Grünen + Die Linke
Lehne ich voll und ganz ab 55 37 72 24 93 79 30 61 58 52 35 48 64 60 59 61 54 58 50 54 58 51 57 59 70 25 11 12 90 76 64 64

Lehne ich eher ab 16 21 17 21 6 13 17 14 15 17 15 18 9 13 20 19 17 14 18 17 13 15 15 18 21 21 17 5 7 13 17 15
Befürworte ich eher 15 24 6 31 1 5 17 12 15 15 24 15 17 12 12 12 13 14 18 15 13 16 15 13 6 34 38 31 1 7 15 10

Befürworte ich voll und ganz 8 11 1 23 0 0 31 8 9 7 16 11 4 9 6 3 5 8 10 8 10 11 7 5 1 16 32 44 0 2 1 4
Weiß nicht / keine Angabe 6 7 3 2 0 3 6 5 3 9 9 8 6 7 3 5 10 6 4 6 6 7 6 6 2 3 3 8 2 3 2 7

Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 71 58 89 45 99 92 47 75 73 69 50 66 73 73 79 80 71 72 68 71 71 66 72 77 91 46 28 17 97 89 81 79
Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 23 35 7 54 1 5 48 20 24 22 40 26 21 21 18 15 18 22 28 23 23 27 22 18 7 50 70 75 1 9 16 14

CDU/CSU + SPD + BSW
Lehne ich voll und ganz ab 47 40 48 45 74 51 40 52 50 44 42 37 51 49 53 48 46 48 46 49 40 46 48 49 49 35 52 43 70 54 19 50

Lehne ich eher ab 26 29 29 33 16 28 29 25 29 24 26 32 23 25 25 27 23 25 30 25 30 29 23 28 28 34 34 36 21 26 13 25
Befürworte ich eher 16 20 17 14 8 16 23 16 14 18 19 17 15 14 15 17 17 16 17 15 20 15 18 15 16 24 11 13 8 15 45 15

Befürworte ich voll und ganz 3 4 4 2 1 2 6 1 4 2 3 3 4 3 2 2 3 3 3 3 2 3 3 2 4 5 1 5 1 2 14 0
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Weiß nicht / keine Angabe 7 6 3 6 2 3 3 7 3 11 10 10 6 9 4 5 12 8 4 7 7 7 8 6 3 2 2 4 1 3 9 10
Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 73 69 77 78 90 79 69 77 79 68 68 69 74 74 78 75 69 73 76 74 70 75 71 77 77 69 86 79 91 80 32 75

Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 19 24 21 16 9 18 29 17 18 20 22 20 19 17 17 19 20 19 20 18 22 18 21 17 20 29 12 18 9 17 59 15

CDU/CSU + SPD + Bündnis 90/Die Grünen
Lehne ich voll und ganz ab 45 27 48 15 93 57 45 61 48 43 33 37 57 48 47 47 49 48 37 43 54 40 49 47 40 20 5 27 88 56 62 60

Lehne ich eher ab 21 21 29 20 5 29 27 18 22 20 20 24 18 18 26 21 18 19 27 21 22 24 19 22 33 22 18 32 8 32 23 16
Befürworte ich eher 22 37 16 48 1 10 25 12 21 23 29 25 17 22 19 21 19 21 26 24 16 23 22 23 20 43 57 35 2 10 7 13

Befürworte ich voll und ganz 5 8 4 15 1 0 2 3 5 5 10 6 3 5 5 5 3 5 7 6 4 7 5 3 4 12 18 3 0 2 1 2
Weiß nicht / keine Angabe 6 6 3 2 0 3 1 5 3 9 9 8 6 6 3 6 10 6 3 6 5 7 5 5 2 3 2 2 1 1 6 8

Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 66 48 77 35 98 86 72 79 70 63 53 61 75 66 73 68 67 67 64 64 76 64 68 69 73 42 23 59 96 88 85 76
Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 27 45 20 63 2 10 27 15 26 28 39 31 20 27 24 26 22 26 33 30 20 30 27 26 24 55 75 38 2 12 8 15

CDU/CSU + SPD + FDP
Lehne ich voll und ganz ab 40 31 28 43 72 28 54 50 42 39 34 37 45 42 47 35 41 43 35 39 42 37 42 42 22 35 42 39 69 20 50 46

Lehne ich eher ab 32 41 29 37 18 36 34 31 32 31 33 29 31 31 33 33 30 29 37 32 32 34 31 29 33 38 44 45 21 38 34 33
Befürworte ich eher 19 19 34 16 8 27 9 11 20 19 19 19 16 18 16 26 16 20 20 20 16 18 20 21 37 20 11 14 8 27 12 11

Befürworte ich voll und ganz 3 4 6 2 1 6 2 0 3 3 4 6 2 2 2 2 3 2 5 3 2 4 2 4 6 4 1 1 1 14 1 2
Weiß nicht / keine Angabe 6 5 2 2 1 3 0 9 3 9 9 8 5 7 3 4 10 6 4 6 8 7 6 5 2 3 2 1 1 2 3 8

Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 72 72 57 80 90 64 88 81 74 70 67 66 76 73 80 68 71 72 72 71 74 71 73 71 55 73 86 84 90 58 84 79
Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 22 23 40 18 9 33 11 11 23 22 23 25 18 20 18 28 19 22 25 23 18 22 22 25 43 24 12 15 9 41 13 13

CDU/CSU + BSW
Lehne ich voll und ganz ab 47 49 44 57 54 49 41 41 51 43 45 40 45 48 51 52 44 47 49 49 40 48 47 47 46 56 68 50 51 53 4 49

Lehne ich eher ab 24 26 25 28 22 24 20 24 25 24 23 28 23 22 24 26 20 24 27 24 23 25 23 26 29 27 23 29 25 17 13 26
Befürworte ich eher 17 15 21 9 17 18 29 21 17 18 15 16 20 19 18 14 20 18 15 16 22 16 18 16 16 13 6 14 20 19 49 11

Befürworte ich voll und ganz 4 3 6 2 5 6 6 5 4 4 6 5 5 5 2 3 6 4 4 4 6 4 5 4 6 2 0 1 3 6 27 2
Weiß nicht / keine Angabe 7 6 2 4 2 3 3 9 4 11 11 11 7 8 5 5 10 8 5 7 8 7 8 7 3 2 3 6 1 5 8 12

Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 71 75 69 85 76 73 61 65 76 67 68 68 68 70 75 78 64 71 76 73 63 73 70 73 75 83 91 79 76 70 17 75
Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 21 18 27 11 22 24 35 26 21 22 21 21 25 24 20 17 26 22 19 20 28 20 23 20 22 15 6 15 23 25 76 13

Manche meinen, dass Zuwanderung eine Belastung für unseren 
Wohlstand ist. Andere sagen, wir brauchen gezielte Zuwanderung, 
um Arbeitskräfte und unseren Wohlstand zu sichern. Wie ist Ihre 
Meinung zu diesem Thema?

0 - Zuwanderung ist eine Belastung für unseren Wohlstand 21 12 15 6 59 19 14 30 21 20 15 20 24 22 25 18 26 23 14 20 24 21 22 20 12 5 3 4 56 20 21 17
1 5 4 6 2 8 6 2 2 5 5 4 2 5 6 4 6 4 5 4 5 5 4 5 5 6 3 1 3 7 3 4 2
2 6 6 6 2 8 8 4 4 5 6 4 6 7 6 5 6 4 7 5 6 6 5 6 8 6 5 1 6 9 5 4 8
3 6 9 4 7 4 7 3 10 5 7 7 6 6 7 6 5 8 6 5 6 6 6 6 6 7 6 4 2 5 5 9 7
4 5 2 11 1 4 6 2 4 5 6 6 6 8 5 4 2 6 5 4 5 4 5 4 7 8 3 3 0 5 4 7 2
5 13 13 17 11 6 16 15 13 12 15 11 12 14 13 14 14 13 13 14 13 12 13 14 12 17 14 9 13 6 19 22 18
6 8 6 12 8 4 5 7 5 7 8 10 7 6 7 9 7 8 6 9 7 8 8 8 7 9 11 8 6 3 5 8 8
7 11 15 8 12 1 16 12 10 12 9 13 15 9 9 7 11 5 11 13 11 10 10 11 11 11 17 14 15 3 16 11 9
8 10 17 9 19 2 6 15 4 12 8 9 10 7 10 12 12 9 9 13 10 10 10 10 11 12 19 17 15 3 7 3 10
9 3 4 4 7 1 3 5 2 4 3 3 3 4 4 4 3 2 3 5 4 3 3 4 3 4 4 8 10 1 2 3 2

10 - Zuwanderung ist nötig um Arbeitskräfte und unseren Wohlstand zu 
sichern 10 10 6 23 0 6 19 10 10 10 11 8 8 8 9 13 8 9 11 10 8 11 10 7 7 10 29 26 1 10 6 12

Weiß nicht / keine Angabe 3 3 2 1 0 2 3 5 3 4 7 3 2 2 3 3 7 3 3 3 4 4 2 3 2 3 1 2 0 2 2 5

Geschlecht
Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 16%

40 bis 49 Jahre 15%

50 bis 59 Jahre 19%

60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 32%

Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 37%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%

Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%

Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 23%

CDU/CSU 20%

SPD 19%

Die Linke 4%

Bündnis 90/Grüne 11%

FDP 9%

AfD 8%

Sonstige 7%

Wahlverhalten Europawahl 2024
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 30%

CDU/CSU 21%

SPD 10%

Die Linke 2%

Bündnis 90/Grüne 8%

FDP 4%

AfD 11%

BSW 4%

Sonstige 10%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%

Ländlich 20%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe der Wohnbevölkerung in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen auf 
einer bewussten Auswahl von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in 
der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeigeführt.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches Wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2021 und bei der 
Europawahl 2024 als Quoten für die Stichprobenziehung. Die Wahlabsicht sowie Fragen, die sich konkret auf die Wahl beziehen, werden nur Wahlberechtigten gestellt. Im Anschluss werden die Daten von YouGov 
Deutschland gemäß der Wohnbevölkerung oder der wahlberechtigten Bevölkerung gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die Sonntagsfrage 
selbst wird zusätzlich anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 07.01.2025)
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